



■映月湖片区。珠江时报记者/方智恒 摄



西联千灯湖、东邻三山,往北是一河 之隔的广州荔湾区,映月湖片区是桂城 乃至南海融入广佛全域同城、粤港澳大 湾区建设中的一块关键"拼图"。

随着南海新交通首段开通、平洲玉 器珠宝特色小镇建设的推进,以及公共

文化空间的搭建,桂城正以文化和城市建设的力量,赋能这块"拼图"。 11月10日至13日,南海"两会"召开,区政府工作报告提出打好人 文和生态两张牌。以文铸城、以文兴业、以文惠民, 桂城厚重的文化特 质正在彰显,一批"小、精、美、特"的新型文化空间将陆续呈现。

建设公共文化场馆

城市承载着与现代人息息相关 的经济业态、生活方式、文化面貌。 公共文化空间的创新再造,正为越来 越多的城市所重视,也给越来越多城 市中的人带来获得感。

今年6月,映月文化中心封顶。 该中心位于桂城街道夏平东路南侧、 映月湖东侧,项目总用地面积9752 平方米,总建筑面积约16000平方 米,总投资额达到了1.57亿元。映 月文化中心外形酷似"轻舟"与"游 鱼",在设计理念上强调与映月湖湖 光月色相辉映,湖水与建筑融为一 体,颇具艺术感;在灯光打造上,圆 形、月亮小灯光倒映在白色幕墙上, 当夜幕降临,幕墙上出现的星星点 点、弯弯月牙,仿如天上的街市。

映月文化中心三层设计,包括多 功能剧场、映月书吧、艺术展厅、乡村 文化振兴实践场室、其他配套用房以 及室外配套活动广场等。目前,映月 文化中心已引入佛山GK电竞俱乐 部(简称佛山GK)、全国知名民营书 店等文化产业大IP。其中,佛山GK 线下KPL主场将落地映月文化中

心,预计2022年春季赛启用。 作为映月湖片区首个大型综合 性公共文化配套设施,映月文化中心 的建设将完善周边公共文化配套建 设,更好地满足市民对公共文化设 施、公共文化服务的需要。

"映月文化中心不仅是映月湖片 区的城市地标,更是城市精神的一种 具象表达。"桂城街道相关负责人表 示,强调新业态、新经济、新文化,映 月文化中心将通过公共文化空间的 构建,塑造出一个有品质有活力的广 佛极点都市区形象。

映月文化中心的建设只是一个 开始。目前映月湖片区的映月湖公 园二期、南海儿童公园、艺术公园、青 少年活动中心等规划建设已提上日 程。映月湖公园二期规划设计方案 显示,此地拟打造为24万平方米开 放式城市大公园,并通过整理、提升 三圣涌,连接平洲水道与映月湖一期 公园,以引入平洲水道活水,让映月 湖变成城市活水公园。通过空中慢 行系统将周边商企生产活动、公园生 态面貌、人居生活环境无缝连接起 来,进一步开拓可比拟"千灯湖升级 版"的美学空间。

加之,平洲影剧院、桂城粤剧粤 曲艺术馆等公共文化场所早已投入 使用,成为市民文化消遣的好去处, 映月湖片区的公共文化服务体系逐 渐完善,城市形象和精神面貌得到大 大提升。

文化产业反哺新经济

如果说映月文化中心这样 的公共文化空间令人充满遐想 和期待,那么在不远处的南海新 经济小镇——这个聚集了不少 文化产业元素的新晋网红打卡 点,更是备受大家关注。

走进南海新经济小镇,只见 错落有致的临街商铺、充满艺术 感的雕塑建筑、间隔有序的休闲 座椅……一道道独特的靓丽风 景,这里前身是夏南二社区所建 立的通储物流中心,一栋栋旧厂 房、仓储物流园。

"来这个地方似乎成了一种 潮流,昔日旧物流仓库华丽变身 成一座有颜值、有活力、有魅力的 产商研综合创新产业社区。"前年 开始创业的陈先生实地走访后, 打算把自己的业务从禅城转移 到这里,因为这里满足了他所有

2019年,南海本土龙头企 业、广东海逸集团获得通储物流 中心项目使用权后,在维持项目 中心格局基本不变的前提下,聘 请国内顶尖的旧改设计和策划

团队,通过全新规划,结合最新的 艺术创意和生态要求,以局部修 缮、部分重建、重点活化等方式, 在保留城市工业记忆的同时,对 园区功能布局、外立面形象创意、 建筑空间等进行微塑重构,目标 把南海新经济小镇打造成为具有 桂城特色、产商研融合的智慧园 区和南海区城市更新标杆项目。

南海新经济小镇以"环保+ 数字+文创"为核心驱动,定位为 粤港澳大湾区产商研综合创新 产业社区。

目前,南海新经济小镇已有 近50家企业签约进驻,其中年 轻人聚集的文化创意类企业占 比30%。除了南海新经济小镇 外,平洲玉器珠宝特色小镇等文 化创意产业高地也正在崭露头 角。以玉器为例,平洲玉器珠宝 特色小镇10月24日启动的、持 续8天的翡翠全品类直播集市嘉 年华,让更多人通过电商直播的 方式关注平洲玉器,进一步扩大 小镇辐射范围,擦亮"天下玉平 洲器"的产业品牌。



■由村级工业园改造而成的南海新经济小镇。珠江时报记者/方智恒 摄

呈现新型城市形态

桂城毗邻广州,是广佛 全域同城的桥头堡,大手笔 投入城市环境、基础设施、公 共服务配套等建设,形成了 "大城资源、小城成本"的优 势和便利,使得桂城成为众 多知名企业抢滩布局总部的 热土,同时也聚集了一批创 新创业人才。

早在2020年7月,《桂 城街道推进广东省城乡融合 发展改革创新实验区行动计 划(2020-2022年)》发 布。根据计划,桂城将全面 建设"广东省城乡融合发展 改革创新实验区"先行示范 区,打造三大示范片区,实施 五大工程,推进八大项目,努 力实现桂城城乡高质量融合 发展。

在此背景下,映月湖片 区将被重点打造成创新城区 "新都心"和知产转化"加速 器"。目前,已有超28个重 点项目签约落地映月湖片 区,涵盖了重点产业、主题园 区和城市更新等领域,总投 资额超80亿元。

目前,映月湖片区各项 工作和配套设施的建设全面 加速,如广东省人民医院南 海医院二期心血管病大楼正 在建设中。今年9月,广东 金赋科技股份有限公司、广 东瑞洲科技有限公司、佛山 市青松科技股份有限公司、 广东天波信息技术股份有限

公司等4个总部项目在桂城 联合动工。这4个总部项目 位于桂城街道映月湖片区与 怡海湖鲲鹏科创区交汇处, 项目均聚焦"智慧"和"智 能",建成投用后,预计将吸 引超5000名人才集聚。

可以看到,映月湖片区 以映月文化中心等公共空间 的建设作为切入点,医院、交 通、产业、学校、住宅、商业等 其他资源要素迅速集聚,"生 活、生态、生产"的"三生"相 融的新型城市形态逐渐呈现

今年7月12日,桂城重 磅发布《桂城街道文化体育 旅游发展工作五年计划 (2021-2025年)》。未来 五年,桂城将紧紧围绕文、 体、旅"三位一体"的立体化 发展思路,通过建立环千灯 湖、映月湖、怡海湖、文翰湖 四大"湖畔文化聚集区",其 中环映月湖大众文化聚集区 将重点推动映月湖公园二 期、映月文化中心、南海儿童 公园、市民体育中心(暂名) 等重大文旅项目建设工作, 提升活化平洲影剧院、桂城 粤剧粤曲艺术馆等公共文化 场馆,通过慢行系统、轨道交 通实现文化生活无缝连接。

以文铸城、以文兴业、以 文惠民,桂城厚重的文化特 质正在彰显,而一批新型文 化空间将陆续呈现。

文/珠江时报记者 李冬冬 通讯员 李芳毅

三龙湾南海片区重要产业载体宜安科创园一期封顶

11个重点项目进驻 总投资达5亿元

珠江时报讯(记者/邹韵斯见 习记者/汤子君)11月15日,三龙 湾南海片区又一重要产业载体项 目——宜安科创园举行项目一期 封顶暨签约仪式,11个重点项目 集中签约,总投资达5亿元。这是 继上周润慧科技园和国际创智园 系列活动之后,三龙湾南海片区掀 起的又一波招商热浪。

重点引进新兴产业

现场签约的项目包括世界 500强——日资名企伊藤忠商事 参股的宝成忠贸易,高新技术企业 锋尚科技、兰泰仪器,"科技创新小 巨人"企业贝晓德科技等。宜安科 创园第一期从今年3月份开始动 工建设,至今已建成面积近10万 平方米,有13栋主体建筑,预计明 年8月交付使用。

宜安科创园由永强科技(佛 山)有限公司投资建设,项目位于 文翰湖国际科创小镇核心区域,毗 邻季华实验室,区位优势十分突 出。"我们将为入园企业提供最优 质的服务,打造三龙湾标志性、辐 射性、带动性兼备的标杆园区。"永

强科技(佛山)有限公司总经理易 荣表示,园区占地面积约180亩, 规划总建筑面积26万平方米,总 投资超20亿元,重点引进智能制 造、精密制造、自动化、电子信息、 生物医药等新兴产业,是三龙湾南 海片区内现代化高标准厂房的代 表性园区。整个园区计划在 2025年全面建成并且完成招商, 届时预计可引进企业80家,提供 5000个以上的就业岗位,年税收 超5亿元。

优质项目抢滩进驻

近年来,三龙湾南海片区肩 负着建设广佛高质量发展融合试 验区先导区和粤港澳合作高端服务 示范区两大重任,在三龙湾发展总 体规划的指引和推动下,片区建设 发展不断提速,成为广佛交界最具 创新力、吸引力和影响力的区域。

近半年,随着三山科创中心B 区、港金大厦、伟邦科技总部、星联 科技ERE产业园、蜂明电子PTC 产业中心等一批企业和载体项目 相继封顶和进入验收,片区的产业 空间得到迅速拓展,发展潜力逐步

"三龙湾南海片区近年的发 展进入了快车道,一大批龙头企业 总部、湾区总部、研发中心等优质 项目纷纷进驻,令整个三龙湾南海 片区成为投资的热土,我们有充分 的信心期待它继续发展。"佛山三 龙湾南海片区建设局副局长梁桂 雄表示。

据统计,自2019年以来,三 龙湾南海片区累计引进虎牙全球 研发总部、欢聚集团产业互联总 部、宏旺集团总部等重点招商项目 20多个,计划总投资超过300亿 元,未来10年将为南海带来累计 不少于2300亿元营业收入,累计 贡献税收超45亿元。

未来,随着宜安科创园、润慧 科技园、国际创智园二期等高标 准、高品质产业载体相继投用,商 场、酒店、学校、人才球场、片区慢 行系统等商业配套和公共服务设 施不断完善,整个片区将拥有更为 充足的产业承载力和人才磁聚力, 让创新资源和要素加速集聚、充分 融合,让三龙湾南海片区迸发出前 所未有的创新活力。

占地面积:约180亩

规划总建筑面积: 26万平方米

总投资:超20亿元

全面建成:

计划2025年

重点引进:智能制造、精密 制造、自动化、电子信息、生 物医药等新兴产业



■宜安科创园效果图。